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.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الھندسة في الفضاء :الوحدة

.الجداء السلمي في الفضاء وتطبیقات لھ :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .توظیف الجداء السلمي لإثبات تعامد مستقیمین :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

  )الجداء السلمي(:1نشاط
ABC  مثلث متقایس الأضلاع طول
Aالمسقط العمودي لـ  H، و2ضلعھ
.(CB)على 

، .BHAH: كلا منأحسب 

CBCA. ،AHAC. ،

).( HABHAC.
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ABCD 3مربع طول ضلعھ  

I  وJ معرفتان كما یلي:  
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  ، ماذا تستنتج؟.BJAIأحسب /1
عین  A(-2,-1) ،B(-3,2)نعتبر/ 2

  .قطرھا] AB[للدائرة التي  معادلة
أدرس المجموعة المعرفة  /3

:بالمعادلة

084y-2xyx 22 

في الفضاء السابق نعتبر)1تطبیق
)0,2,1( A ،)2,1,3( B ،

)1,0,2(C ،)0,1,2( D.

CD)(، AB)(ھل المستقیمان) 1

، AB)(متعامدان؟ والمستقیمان

)(AC؟  

، AB ،BC: أحسب الأطوال) 2

CD ،AD.

، 208ص 11إلى 1من رقم)2تطبیق
209.

I /تمھید:
II /العرض:

  :الجداء السلمي في المستوي
العدد ھو u، vللشعاعین السلمي الجداء:تذكیر

)(
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1
.

222

vuvuvu .

  :الجداء السلمي في الفضاء

من  A ،B ،Cتوجد ثلاث نقط u ،vفي الفضاء، من أجل كل شعاعین :تعریف

)(نفس المستوي p تحقق :ABu  ،ACv الجداء السلمي لـ ،u ،v  في

)(الفضاء ھو نفسھ جداؤھما السلمي في p.

المستوي تبقى صحیحة في نفس المستوي من كل الخواص المعروفة في :خواص
  .الفضاء

  .عدد حقیقي kشعاعان في الفضاء،  u ،v: وفیما یلي ملخص لأھمھا
2

. uuu  ،uvvu .. ).()( vukvuk vvuuvu  .2
22

vkukvuk  )(.

  :تعامدشعاعین في الفضاء
.السلمي جداؤھما انعدم إذا وفقط إذا الفضاء في شعاعان یتعامد:تعریف

  .یعامد كل أشعة الفضاء "0"الشعاع المعدوم :حالة خاصة

في المستوي المنسوب إلى معلم م م، من أجل الشعاعین       :العبارة التحلیلیة
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)تذكیر وتتمة(:المسافة بین نقطتین

),(في المستوي السابق، من أجل النقطتین :نتیجة yxA ،)','( yxB لدینا :

22 )'()'( yyxxAB وفي الفضاء، من أجل ،),,( zyxA ،

)',','( zyxB 222: یكون )'()'()'( zzyyxxAB .

III /أنظر عمود الأنشطة:تطبیق

نعمم تعریف -
الجداء السلمي في 

المستوي إلى 
الفضاء، نراجع 

بھذه المناسبة 
الجداء السلمي في 

ونستعمل . المستوي
التعبیر

شعاع یعامد "  
  ".مستو

من المفروض تكتب -
:ھذه الفقرة كما یلي

نراجع بھذه 
المناسبة الجداء 

السلمي في 
. المستوي

نعمم تعریف -
الجداء السلمي في 

المستوي إلى 
الفضاء، ونستعمل 

شعاع " التعبیر
بدل  ".یعامد مستو

.الترتیب السابق

: ملاحظة
(( بالنسبة لـ 

شعاع " التعبیر
")) یعامد مستو
یؤجل إلى 

المذكرة 
.القادمة
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..............................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الھندسة في الفضاء :الوحدة

.الجداء السلمي في الفضاء وتطبیقات لھ :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .توظیف الجداء السلمي لإثبات تعامد مستویین، تعامد مستقیم ومستو  :الكفاءات القاعدية-

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:1نشاط
A ،B نقطتان من المستوي
)( pو ،C نقطة لیست منھ .

Cالمسقط العمودي لـ C'لیكن
)(على p . بین أن

'.. ACABACAB .) یمكن

).ACو C'استخدام التعامد وعلاقة شال مع

I /تمھید:
II /العرض:

  :التعامد في الفضاء
  :الإسقاط العمودي

)(:تعریف p مستو، وM یوجد مستقیم وحید یشمل . نقطة من الفضاءM  ویعامد

)( p في نقطة وحیدةM' تسمى المسقط العمودي لـM على)( p.

:نتیجتان

III /تطبیق:
.2ونصف قطرھا w)0,1,2(ـ أكتب معادلة لسطح الكرة التي مركزھا  )1ت

أكتب معادلة لسطح الكرة التي AB 2,0,1(قطر لھا، حیث( A ،)2,1,0( B.

ما ھو الوضع النسبي . .EHAE. ،FHAEفي مكعب المثال الأخیر أحسب )2ت
  ؟FGH)(والمستوي AE)(للمستقیم

.21خاصة رقم. 210ص 24إلى 21من رقم )3ت

ونستعمل التعبیر
".شعاع یعامد مستو"  
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. ( p) C نقطة لیست من ، و ( p) B نقطتان من المستوي  ، A (1

. وإضافة إلى  AB.AC  AB.AC' . نجد ( p) C على C المسقط العمودي لـ ' لیكن

AB.AC  AB.AC" (AB) نجد:  C على ' ذلك إذا كان"C المسقط العمودي لـ

. AB.CD  AB.C' D' 2) من أجل أربع نقط نجد:

. AB.EG a ، أحسب بدلالة a مثال: المكعب المقابل طول حرفھ
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..................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الھندسة في الفضاء :الوحدة

 .تعیین معادلة دیكارتیة لمستو :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .توظیف الجداء السلمي لتعیین معادلة دیكارتیة لمستو :الكفاءات القاعدية-

:الكفـاءةمؤشرات 

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

في الفضاء المنسوب إلى  :نشاط

),,(معلم متعامد ومتجانس jio ،

والشعاع  A)3,0,1(نفرض النقطة
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2

v .ولیكن)( p  المستوي

و. vویعامد Aالذي یشمل

),,( zyxM نقطة كیفیة من

)( p.

ھل ھناك مواضع خاصة ) 1
حالة نعم، ؟ في Mتأخذھا

  ؟AMیعامد vھل
 في الحالة العامة ماذا) 2

؟ أكتب ھذا v،AMیحقق
.الشرط بالعبارة التحلیلیة

I /تمھید:
II /الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس :العرض),,( jio.

  :المعادلة الدیكارتیة لمستو

)(شعاعان غیر مرتبطین خطیا من مستو u ،v: تعریف p . كل شعاع عمودي علیھما

)(على ھو عمودي p.

  .الشعاع العمودي على مستو عمودي على كل أشعتھ :نتیجة

  .نقطة من الفضاء Aو ،شعاع غیر معدوم u:مستو) تمییز(تعیین 

.0من الفضاء والتي تحقق Mمجموعة النقط AMu ھي المستوي)( p المار منA

)(لـ اناظمی اشعاع uنسمي(.uوالعمودي على p(.

),,(كل مستو لھ شعاع ناظمي :خاصیة cban  دیكارتیة من الشكل یقبل معادلة

0 dczbyax حیثd عدد حقیقي   .  

:حالات خاصة

),,(المستوي ـ jio 0بالمعادلة معرفz.  المستوي ـ),,( kjo 0بالمعادلة معرفx

.

),,(المستوي ـ kio 0بالمعادلة معرفy.

*n ،'n شعاعان ناظمیان للمستویین)( p ،)'( pنجد ،:  

)//()'( pp معناهnn nkn'مرتبطین خطیا أيn ،'nأي('// (.

)()'( pp  معناهnn ')0أي'. nn(.

III /2,1,1(نعتبر النقط )1ت:تطبیق( A ،)1,0,2(B ،)3,0,1( C.

.)لھما المركبة الثانیة فقط متساویة AB ،ACلاحظ أن(.بین أنھا تعین مستویا ـ1

افرضھ(. جد شعاعا ناظما لھذا المستوي ـ2
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v ولاحظ أنھ یعامد كلا منAB ،AC وحل جملة ،

).3، 15، 4تجد" مثلا لتفادي الكسور 3c"معادلتین بثلاث مجاھیل، یمكن إعطاء قیمة كیفیة لأحدھا 

.ABC)(أكتب معادلة دیكارتیة للمستويـ 3

.ABC)(الذي یشمل المبدأ ویوازي )(أكتب معادلة دیكارتیة للمستوي ـ4

.209ص 20إلى 12من رقم )2ت

تعالج مسائل 
یتطلب حلھا 

استعمال الجداء 
أو /   ّ     السل مي و

.عبارتھ التحلیلیة
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.....................................:التاريـــــخ ........................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الھندسة في الفضاء :الوحدة

.المسافة بین نقطة ومستو :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .ومستوتوظیف الجداء السلمي لحساب المسافة بین نقطة  :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

یعطى بعد النقطة  :نشاط

),,( AAA zyxA  عن

المستوي 
0:)(  dczbyaxp

بالعبارة 

222 cba

dczbyax AAA




.

أحسب بعد كل من 
)1,2,0( A ،)1,1,2(B

عن المستوي 
012:)(  zyx

.
ماذا تستنتج؟

I /ـ بعد نقطة عن مستقیم ـ المرجح: في المستوي:تمھید.

II /الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس :العرض),,( jio.

  :بعد نقطة عن مستو
في معلم متعامد ومتجانس للفضاء، لیكن المستوي  )نقبلھا(:نتیجة

0:)(  dczbyaxp 0,0,0(حیث(),,( cba .والنقطة),,( AAA zyxA.

)(و Aالبعد بین p ھو العدد
222 cba

dczbyax AAA




.

)(:0522من أجل :مثال  zyxp 1,1,1(و(A 2:نجد المسافة.

  : المرجح

لتكن الجملة:تعریف ),(),...,,(),,( 2211 nn aAaAaA حیث



n

i
ia

1

، توجد نقطة 0

2211...0تحقق Gوحیدة  nn GAaGAaGAaتسمى ،G مرجح ھذه الجملة.  

naaaمن أجل: حالة خاصة(  ).مركز ثقل الجملة Gتسمى 21...

: من الفضاء نجد Mمن أجل أي نقطة :مبرھنة

MGaaaMAaMAaMAa nnn )...(... 212211 

  )سھل(إثبات

III/تطبیق:
)(:0522نعتبر المستوي )1ت  zyxp 2,2,1(ولتكن النقط(A ،

)2,1,1(B ،)2,5,2( C ،)5,5,0(D .ولتكن),,(0 A المسقط العمودي لـA

)(على p.

)(عنأـ أحسب بعد كل من ھذه النقط  p.

لیست على ، B، Cوبین أن. 0AA ،BC ،BDب ـ احسب مركبات الأشعة

  .استقامة واحدة

0Aجـ ـ أحسب إحداثیات BDAA ،بالاعتماد على(. )(إلى 0Aوعلى انتماء0. p(

)ھام جدا الفرع جـ ـ لا یقدم للتلامیذ قبل حلھ من قبل الأستاذ؟(. تحقق من صحة ھذا اعتمادا على السؤال أـ

.210ص 30إلى 25من رقم )2ت

تعالج مسائل 
یتطلب حلھا 

استعمال الجداء 
أو /   ّ     السل مي و

.عبارتھ التحلیلیة
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...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الھندسة في الفضاء :الوحدة

.تعیین مجموعات نقط من الفضاء :صةموضوع الح

:المكتسبات القبلية

  .توظیف الجداء السلمي لتعیین مجموعات نقط :الكفاءات القاعدية-

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق
ـ أمثلة لأنشطة

:نشاط

كل الحصة 
عبارة عن 

أنشطة

I /تمھید:
II /العرض:

III /تطبیق:
''''نعتبر المكعب  CBAOABCO ولتكنJ  منتصف OA وG  مرجح الجملة

 )3,();1,();1,( CAO .نتخذ حرف المكعب كوحدة في الحسابات.  

I(1 (تحقق أن الشعاعینCJ ،CG مرتبطان خطیا، ثم أنشئG.)استعمل خواص المرجح: حل(

),,,'(في المعلم Gما ھي إحداثیات) 2    OOOCOAO؟  

II(1(M نقطة كیفیة من الفضاء، عبر عنMCMAMO 3 بدلالةMG.
  :من الفضاء حیث Mمجموعة النقط E)(عین طبیعة) 2    

0).3(  MBMCMAMO.)استعمل: حلG تجد الكرة المعرفة بالقطر]GB([

III(1 (عین)(F مجموعة النقطM من الفضاء حیث :

0)2).(3(  MCMAMOMCMAMO)استعمل: حلG تجد المستوي یشملG ویعامد الشعاعGC(

')(، وبین أنFB)(متعامدان واستنتج أن CJو BGتحقق أن الشعاعین) 2 FB.

)الإحداثیاتاستعمل : حل(
  .مع أوجھ المكعب F)(أنشئ تقاطعات) 3

IV (عین)(H مجموعة النقطM 2: من الفضاء حیث'. GBAM.

)على شكل معادلةالإحداثیات واكتب الشرط السابق استعمل : حل(

V(1 (2باستعمال المعلم المذكور سابقا أحسبGO ،2GA 2وGC.)0.2،  1،  0.4: جواب(

2(M 222نقطة من الفضاء، عبر عن 3MCMAMO  2بدلالةMG.
+2: تجد Gبعلاقة شال و: حل( 5MG(

43من الفضاء التي تحقق Mمجموعة النقط L)(نسمي) 3     222  MCMAMO.

a(بین أن)(LO.)استعن بالسؤال السابق والإحداثیات: حل (

b(تحقق من التكافؤ" :)(LM  22إذا وفقط إذا kMG  "حیثk عدد حقیقي یطلب تعیینھ.

)5على 2جذر  :جواب(
c(استنتج طبیعة)(L ثم أنشئ تقاطع)(L مع الوجھOABC للمكعب.

)kونصف قطرھا Gكرة مركزھا :جواب(

.وما بعد 210ص 31ابتداء من رقم :تطبیق آخر

مجموعات 
النقط 

المقصودة ھنا 
ھي تلك 

المعرفة كما 
مجموعة : یلي

 Mالنقط 
حیث 

kuAM .
أو بصفة   

عامة 

2aMA

kbMB 2

  )k  عدد
).  حقیقي

'B'C

BC

'A'O
AO
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...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الھندسة في الفضاء :الوحدة

.تمثیل مستقیم في الفضاء :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

الانتقال من جملة . نقط إلى نفس المستوي 4لحل مسائل الاستقامیة، التلاقي، انتماء التمثیلات الوسیطیةاستعمال  :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة   .معادلتین دیكارتیتین لمستقیم أو معادلة دیكارتیة لمستو إلى تمثیل وسیطي، والعكس

 تعالیق ـ توجیھات ـ
أمثلة لأنشطة

الفضاء منسوب إلى :نشاط

),,(معلم متعامد ومتجانس jio.

)(L مستقیم من الفضاء و

)1,1,2( A نقطة منھ، و

















2

1

0

u شعاع توجیھ لھ.  

),,(نعتبر zyxM من)(L

.AMـ أحسب مركبات

، uـ ماذا یحقق الشعاعان 

AM.

I /تمھید:
II /الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس :العرض),,( jio.

  :المستقیمات في الفضاء
  :التمثیل الوسیطي لمستقیم في الفضاء/ 1

)(D مستقیم من الفضاء و),,( AAA zyxA نقطة منھ، و
















c

b

a

u ومنھ. شعاع توجیھ لھ:  

),,(النقطة تكون zyxM من)(D حقیقي عدد وجد إذا وفقط إذاs حیثusAM ..

: أي














cszz

bsyy

asxx

A

A

A

: أي  Rsمع 














A

A

A

zcsz

ybsy

xasx

Rsمع 

.D)(التمثیل الوسیطي للمستقیمنسمي ھذه الجملة 

)0,2,1(مستقیم یشمل D)(: 1مثال Aوالشعاع ،
















1

1

1

u مثلھ وسیطیا. شعاع توجیھ لھ.  

.Oوالمبدأ B)1,2,1(الذي یشمل النقطتین L)(أكتب تمثیلا وسیطیا للمستقیم: 2مثال

III /تطبیق:
، والمستویین 1,0,3(B ،)3,3,1(C(، A)1,1,2(في الفضاء السابق، نعتبر النقط  )1ت

0122:)( 1  zyxp،0223:)( 2  zyxp.

  ، وقل ھل تعین النقط السابقة مستویا؟AB)(ھات تمثیلا وسیطیا للمستقیم ـ1

  .مستقیم تقاطعھما )(بین أن المستویین متقاطعان، واكتب تمثیلا وسیطیا لـ ـ2

وأن )(من Cدون الاعتماد على التمثیل السابق، بین أن ـ3 1,0,2 v  شعاع توجیھ

.)(استنتج بطریقة أخرى تمثیلا وسیطیا لـ ـ4.             لھ

.)(على Aالمسقط العمودي للنقطة A'أوجد ـ5

.)(و Aأحسب المسافة بین ـ6

.                         227، 226ص 22إلى 1من رقم )2ت

نسجل أنھ یمكن 
تمثیل مستقیم 

.بمعادلتین خطیتین

2/ تمثیل مستقیم بمعادلتین في الفضاء:  
نتیجة: بما أن مستویین في الفضاء یمكن أن یتقاطعا في مستقیم، وكل منھما معرف 

بمعادلة دیكارتیة، فیمكن تمثیل المستقیم بمعادلتین دیكارتیتین.  

( p') : x  2y  2z  0  ، ( p) : x  y  z 1 0 مثال: تحقق من أن المستویین
یتقاطعان في مستقیم، ثم أكتب تمثیلا وسیطیا لھ.
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................................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الھندسة في الفضاء:الوحدة

. تمییز مستقیم أو قطعة مستقیمة أو مستو بالمرجح: موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .التمییز بالمرجح :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:1نشاط
 مستقیم، وA ،B  نقطتان

  . مختلفتان منھ
  باعتبار الشكل التالي /أ

Bو Aمرجح النقطتین  بین أن
  .بمعاملین مختلفي الإشارة

نفس السؤال مع الشكل التالي، مع  /ب
  . كون الإشارة نفسھا

مرجح  بین أنھ إذا كانت /جـ
فإنھا من المستقیم Bو Aالنقطتین
 AB.

:2نشاط
 pمستو، وA ،B وC نقط منھ

  . لیست على استقامة واحدة
  اعتمادا على الشكل التالي /أ

Cو A ،Bمرجح النقط بین أن
  .بمعاملات معینة

A ،Bمرجح النقط وإذا كانت /ب

فبین أنھا من المستوي Cو p.

I /تمھید:
II /العرض:

  : نتائج
.المستقیم ھو مجموعة مراجح نقطتین :1نتیجة

القطعة المستقیمة ھي مجموعة نقطتین مرفقتین بمعاملین من نفس : 2نتیجة
  .الإشارة

.نقط لیست على استقامة واحدة 3المستوي ھو مجموعة مراجح :3نتیجة

III /تطبیق:
.من رقم    على رقم      ، ص     ) 1ت

: الفضاء منسوب إلى معلم، ونعتبر النقطتین/أ) 2ت 3;1;0 A و

 1;3;4 B.

أكتب تمثیلا وسیطیا للمستقیم /1 AB.2/ تحقق من انتماء النقطة

 2;0;1G لھ.  

.Bو Aمرجح النقطتین جد معاملین حقیقیین یجعلان /3

لیكن المستوي /ب  2:  zyxp.

ھل النقط /1 2;1;1 A ، 3;1;2 B ، 0;4;2C و 1;1;2 G  من ھذا

  المستوي؟

.Cو A،Bمرجح النقط جد معاملات حقیقیة كي یكون /2

نعني بالتمییز 
بالمرجح، تعریف 

مستقیم، قطعة 
مستقیم ومستو، 

كمجموعة مراجح 
نقطتین، نقطتین 

مرفقتین بمعاملین 
من نفس الإشارة، 

نقط لیست على  3
استقامة واحدة، 

.على الترتیب

G

G

G

G

G

G

 BAG

 BGA
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................................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الھندسة في الفضاء:الوحدة

.لمستقیم ومستو، لمستقیمین الوضع النسبي لمستویین،:موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .لمستقیم ومستو، لمستقیمین الوضع النسبي لمستویین، تحدید :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:نشاط
مستقیمین في الفضاء، مثل

ثم مستقیم ومستویین، ثم 
ثم ثلاث مستویین،
یمكن الاستعانة (. مستویات

كالمكعب مثلاـ لتصور بمجسم ـ 

.)كل الحالات

I /تمھید:
II /العرض:

  :المستقیمات والمستویات في الفضاء
 تماما متوازیان وإما  متقاطعانإما : كل مستقیمین في الفضاء ھما:وضعیة مستقیمین

.واحد مستو من لیسا وإما  متطابقان وإما 

  ، في الفضاء(D)، ومستقیم (P)كل مستو :وضعیة مستقیم ومستو
:لھما إحدى الوضعیات الثلاثة التالیة 
.متقاطعاننقطة واحدة فقط مشتركة، فھما  (D)و(P)لــ 
.متوازیان، فھما (D)و (P)لا توجد أیة نقطة مشتركة بین ـ

.متوازیان، فھما (P)من  (D)كل نقط ـ

)(إذا كان :وضعیة مستویین 1p ،)( 2p مستویین في الفضاء فإنھما:  

.متقاطعانإما أن یشتركا في مستقیم فقط، فھما   ـ
.متوازیانوإما ألا یشتركا في أیة نقطة فھما  ـ
  ).متطابقان(متوازیان وإما أن تكون لھما نفس النقط فھما ـ 

)(:مستویات ةوضعیة ثلاث 1p،)( 2p،)( 3p مستویات، نلخص وضعھا فیما یلي:  

)(ـ 1p،)( 2pمتقاطعان، و)()()( 321 ppp .

)(ـ 1p،)( 2pمتقاطعان في(d)و ،)()()()( 321 dppp .

)(ـ 1p،)( 2pمتقاطعان، و)()()()( 321 Appp .

)(ـ 1p،)( 2pمتطابقان، و)()()( 321 ppp .

)(ـ  1p،)( 2p و)( 3pمتطابقة جمیعا.  

)(ـ 1p،)( 2pمتطابقان، و)()()()( 321 dppp  حیث(d) مستقیم.  

)(ـ 1p،)( 2p و)( 3pمنفصلة مثنى مثنى .  

)(ـ 1p،)( 2p (، و)متوازیان(منفصلان( 3p قاطع لھما    .

III /تطبیق:
المستویات التالیة في الفضاء المنسوب إلى معلم م م، نعتبر  ) )1ت

0122:)( 1  zyxp ،034:)( 2  zyxp و

05424:)( 3  zyxp.

)(أدرس الوضع النسبي لـ ـ2.          حدد شعاعا ناظما لكل منھا ـ1 1p،)( 2p ثم لـ

)( 1p،)( 3p .واكتب تمثیلا وسیطیا لمستقیم التقاطع في حالة وجوده.

.وما بعد 227فما بعد ص 23من رقم ) 2ت

ّ  نبرر كیف أن             
دراسة الوضع 

النسبي  لمستویین 
أو لمستقیم ومستو 

أو لمستقیمین یؤول 
إلى حل جملة 

.معادلات خطیة

(D)

(P)

(D)

(P)

(D)
(P)
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...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الفضاءالھندسة في :الوحدة

.حل مسائل وتمارین :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .مستقیم ومستو، مستقیمین تعیین تقاطع مستویین، :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:نشاط

كل الحصة 
عبارة عن 

أنشطة

I /تمھید:
II /العرض:

III /تطبیق:
المستویات التالیة في الفضاء المنسوب إلى معلم م م ، نعتبر  )1ت

0104:)( 1  zyxp ،032:)( 2  yxp و

0122:)( 3  zyxp.

)(مستقیم تقاطع d)(لیكن ـ2ما ھو وضعھم النسبي؟           ـ1 1p،)( 2p . مثلھ وسیطیا

)(و d)(أدرس الوضع النسبي لـ  ـ3.             واذكر شعاع توجیھ لھ 3p.

)()()(استنتج ـ4 321 ppp .

:ثم أعط تفسیرا ھندسیا الجملتین التالیتین 3Rحل في :228ص 29رقم ) 2ت

)1.....(

032

072

02672















zyx

zyx

zyx

المستقیم: الجواب( 















kz

ky

kx

4

113

(.

)2......(

012

02

0224















zyx

zyx

zyx

.)A)0,1,1(النقطة: الجواب( 

نتطرق إلى تقاطع 
مستویات الذي  3

یؤدي إلى حل 
جملة ثلاث 

معادلات خطیة 
.بثلاثة مجاھیل
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..........................................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الأعداد المركبة :الوحدة

.التعرف على الأعداد المركبة، والحساب علیھا:موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .إجراء العملیات الحسابیة على الأعداد المركبة :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق
ـ أمثلة لأنشطة

:نشاط
a  ،عدد حقیقي معطى

ولتكن المعادلة

 1...2 ax 

ـ حل وناقش 1 فيR.

، 1aـ نضع
ونفرض أن لـ 1  حل

. وھو غیر حقیقي. iھو
  ؟iماذا یحقق

: ـ أحسب وبسط ما یلي
   ii  132 ،

   ii  12 ،

 ii 1 ،2i ،1i ،0i ،
3i ،4i.

I /تمھید:
II /العرض:

  :الأعداد المركبة
  :تعریف
iyxzیكتب على الشكل zكل عدد 12، حیث نقبل أن iنسمیھ عدد ا مركبا ،.  

  :ملاحظات
.Cـ نرمز لمجموعة كل الأعداد المركبة بـ

لھ بـ، ونرمز zیسمى الجزء الحقیقي للعدد المركب xـ العدد الحقیقي zRe.

، ونرمز لھ بـzیسمى الجزء التخیلي للعدد المركب yـ العدد الحقیقي zIm.

  .حقیقي z، نقول إن 0yـ إذا كان

  ).أو تخیلي محض، أو تخیلي بحت(تخیلي صرف  z، نقول إن 0xـ إذا كان
  .معدومین معا x،yمعدوما إذا وفقط إذا كان zـ یكون

iyxzـ الكتابة  تسمى الشكل الجبري للعدد المركبz.

  :تساوي عددین مركبین
iyxzالعددان یتساوى :نتیجة  ،''' iyxz  كان إذا وفقط إذا:'xx  و'yy .

  :التمثیل الھندسي لعدد مركب
iyxzالمستوي منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس، ولیكن العدد المركب .

النقطةـ  yxM ، والشعاعzتسمى صورة ,








y

x
OM أیضا صورتھ، والعددz لاحقتھما.

  وحید، وكل عدد مركبـ كل نقطة من المستوي صورة لعدد مركب 
  .لاحقة لنقطة وحیدة في المستوي   

  ـ محور الفواصل نسمیھ المحور الحقیقي، ومحور
.والمستوي  یسمى في ھذه الحالة المستوي المركب. التراتیب المحور التخیلي 

III /المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس:تطبیق jio ولتكن . ,,

iz:لواحقھا على الترتیب ھيالتي A ،B ،Cالنقط  2 ،iq 2 ،iw
2

1

2

3
.

qzـ أحسب  ،qw ،wq ،2z                 .ـ أنشئ النقط السابقة.  

بالنسبة إلى  Aنظیرة A'لاحقة z'و. بالنسبة إلى مبدأ المعلم Bنظیرة B'لاحقة q'ـ عین العدد 

  .محور الفواصل

iyxtـ نعتبر الآن  ،yxxztg  مجموعة النقط ولتكن  2 yxM من  ,

  .تخیلیا صرفاg) ب.  حقیقیاg) أ: المستوي بحیث یكون

).ب) في الحالتین أ أدرس ثم أنشئ * 

ندرس الأعداد 
المركبة في 

.إطار ھندسي 

My

1

x1O

33 الرقم:10/

المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.



...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ت 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

ع تج3ریاضي، 

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

مرافق عدد مركب  :موضوع الحصة

. وخواصھ، العملیات الحسابیة

:المكتسبات القبلية

  استعمال خواص مرافق عدد مركب :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:نشاط
المستوي المركب منسوب إلى 

المعلم المتعامد والمتجانس

 jio ,,

iyxzونعتبر العددین  ،

''' iyxz .

أكتب على الشكل الجبري كلا  1

zz': مما یلي  ،'zz ،
z

1
.

، ثم zاقترح تمثیلا ھندسیا لـ 2

iyxzاستنتج تمثیلا للعدد  .

zz: بین أن 3 

 zzz Re2

     22
ImRe zzzz 

'' zzzz  '.' zzzz 
nn zz 

)*Nn(
zz

11









)0z

.(
'' z

z

z

z









)0'z.(

I /تمھید:
II /العرض:

  :العملیات الحسابیة في مجموعة الأعداد المركبة
12، إلا أنC، صحیحة فيRتبقى كل قواعد الحساب المعروفة في i.

iyxzنعتبر العددین:نتائج  ،''' iyxz نجد ،:  

   ''' yyixxzz  ،   '''''' yxxyiyyxxzz .
  .ببساطة حسابھ یمكن مقلوب معدوم غیر مركب عدد ولكل
izعلما أن :أمثلة  2 ،iw 21 أكتب على الشكل الجبري كلا مما یلي :

wz  ،zw ،
z

1
.

:مرافق عدد مركب
iyxzحیث zنعتبر العدد المركب :تعریف .

iyxzحیث zالعدد المركب  یسمى مرافق العددz.

iz:أوجد مرافق كل من :أمثلة  1،5q،iw .

المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد  :التفسیر الھندسي للمرافق

والمتجانس jio iyxzولیكن العدد المركب. ,, و ،z  مرافقھ، صورتاھما

  )الشكل(.بالنسبة إلى المحور الحقیقي Aنظیرة A'تكون. A  ،'Aعلى التوالي

مرافق  zمرافقھ، و zعدد مركب،  z: خواص مرافق عدد مركب
  .مرافقھ

*zz * zzz Re2**     22
ImRe zzzz 

  :مرافقھ، نجد z'عددا كركبا آخر و z'ولیكن

*'' zzzz *'.' zzzz *
nn zz )*Nn(* .

zz

11









)0z

(* .
'' z

z

z

z









)0'z(.

III /146إلى 144ص 29إلى 1من رقم:تطبیق.

ندرس الأعداد 
المركبة في إطار 

.ھندسي 

 zizz Im2

 zizz Im2
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....................................:التاريـــــخ .........................

.ساعتان :توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

.الطویلة وعمدة لعدد مركب :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .معدومحساب الطویلة وعمدة لعدد مركب غیر  :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق
ـ أمثلة لأنشطة

:نشاط
المستوي المركب منسوب 

إلى المعلم المتعامد 

والمتجانس OJOIO ,,.

ونعتبر الأعداد 
izA 43 ،

izB 22 ،izC 3 ،

izD 31 ،

izE  ، Aلواحق  1

B ،C ،D ،E  على
  .التوالي

ـ مثل ھذه النقط في 
ثم استنتج المستوي، 

OA ،OB ،OCالأطوال
 ،OD ،OE.

بالرادیان ـ استنتج أقیاسا 

للزوایا الموجھة OAOI,،

 OBOI, ، OCOI, ،

 ODOI, ، OEOI, . ھل

توجد أقیاس أخرى لھذه 
الزوایا؟

I /تمھید:
II /العرض:

:طویلة وعمدة عدد مركب
:الطویلة

iyxzحیث zنعتبر العدد المركب: تعریف .

22حیث zالعدد الموجب yxz  یسمى طویلة العددz.

i31 ،i43 ،3 ،i5 ،i:أمثلة
2

1
.

  .ـ طویلة عدد حقیقي ھي قیمتھ المطلقة1:ملاحظات

222ـ 3.           ـ العدد الوحید الذي طویلتھ معدومة ھو الصفر2
. yxzzz .

zOM.(طویلة عدد مركب ھي طویلة الشعاع صورتھ:التفسیر الھندسي .(

  :، نجدz ،'zمن أجل أي عددین مركبین: خواص الطویلة

zz zz '.'. zzzz 

 0'z
'' z

z

z

z


nn zz '' zzzz )الثلاثیة المتباینة(

)المتباینة الثلاثیة تبرر بالتمثیل البیاني ھندسیا للأشعة()سھل(:الإثبات

في المعلم المتعامد والمتجانس:ملاحظة jio ، Azنقطتین لاحقتاھما A ،Bإذا كانت ,,

Bzفإن ،   :|| zOA       ،|| BA zzAB .

:العمدة
iyxzعدد مركب غیر معدوم، حیثz:تعریف  . المعلم والمستوي المركب منسوب إلى

المتعامد والمتجانس OJOIO .zصورة M، ولتكن,,

ونرمز لھا بـ zنسمي عمدة للعدد المركب zargكل قیس بالرادیان للزاویة الموجھة ، OMOI,

i:أمثلة
2

1

2

1
 ،i31 ،3 ،i.5 ،i

2

1
  .مثل ھذه الأعداد واستنتج عمدا لھا. 

، فإنzعمدة لـ qكل عدد مركب لھ عدد غیر منتھ من العمد، حیث إذا كانت )1:ملاحظات

 Zkkq  2  2[كذلك عمدة لـھ، ونكتب[)arg( qz .

2(A وB نقطتان لاحقتاھماAz ،Bzنجد. ، على التوالي :AB  لاحقةAB zz  و ،:  

ـ      OAOIOBOIOBOA ,,, )أي)من علاقة شال ،:     OBOAzz AB ,argarg .

.الصفر لیس لھ عمدة )3

III /31.36.37خاصة. 146ص 40إلى 30من رقم:تطبیق.

ندرس الأعداد 
المركبة في 

إطار ھندسي 
.
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...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

: الكتابات المختلفة لعدد مركب، ترمیز أولیر :الحصةموضوع 
ie a

:المكتسبات القبلية

  الانتقال من الشكل الجبري إلى الشكل المثلثي و العكس :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:نشاط
iz:نضع   3.

)z ،)argـ أحسب  z.

qzـ نعتبر )arg( أكتب ،

sin(cos(العدد qiqq 

.على الشكل الجبري

I /تمھید:
II /في كامل الحصة المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس :العرض OJOIO ,,.

  :الشكل  المثلثي لعدد مركب غیر معدوم
یمكن كتابة أي عدد مركب غیر معدوم على الشكل:تعریف qiqrz sincos  ،

zrحیث  ، zq arg.

:ملاحظتان
),(في المستوي تعرف بإحداثیاتھا الدیكارتیة Mنقطةـ كل  yxMأو بإحداثیاتھا القطبیة ،

),( qrMحیث ،rOM  ،qOMOI ),(.

iyxzـ بمقارنة الشكل الجبري  مع الشكل المثلثي qiqrz sincos  نجد:  

qrx cosومنھ ، ،
r

x
q cos ،

r

y
q sin

:خواص
ـ یتساوى عددان مركبان إذا وفقط إذا كان لھما نفس الطویلة، وعمدتاھما متوافقتان بتردید1
2.

ـ إذا كان 2 qiqlz sincos ، 0 وكانl  فإنlz ، و)arg(zq .

)argarg)'.arg':، نجدz ،'zمن أجل أي عددین مركبینـ 3 zzzz  ،

 ،*)...(arg.)arg( Nnznzn .)الجمع للإثبات استخدم دساتیر(

III /147ص 47إلى 41من رقم:تطبیق.

ندرس الأعداد 
المركبة في إطار 

.ھندسي 

یرمز 
ie a

للعدد  
المركب

cos i sina a

'argarg)
'

arg( zz
z

z

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...........:التاريـــــخ ..................................................

.ساعة واحدة :توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

الكتابات المختلفة لعدد مركب، ترمیز أولیر:موضوع الحصة
ie a

.

:المكتسبات القبلية

  الانتقال من الشكل الجبري إلى الشكل المثلثي و العكس :ت القاعديةالكفاءا

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق
ـ أمثلة لأنشطة

:نشاط
q  عدد حقیقي، نقبل أن
iqeqiq  sincos.

أكتب كل عدد مما یلي 
على الشكل المثلثي، ثم 

4.الجبري


i

e ،ie ،

62


i

e


.

I /تمھید:
II /في كامل الحصة المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس :العرض OJOIO ,,.

  :الشكل  الأسي لعدد مركب غیر معدوم
عمدة لھ یكتب على الشكل  qو 1طویلتھ zكل عدد مركب:1تعریف

iqeqiqz  sincos   تسمى الكتابةiqe ترمیز أولر.  

iqrezعمدة لھ یكتب على الشكل  qو rطویلتھ zكل عدد مركب :2تعریف .

.zالكتابة الشكل الأسي للعدد ھذه تسمى

  .عددان حقیقیان q ،'q:خواص

  '' . iqiqqqi eee  
'

'

iq

iq
qqi

e

e
e iqiq ee .

iz:كل عدد مما یلي لأسيأكتب على الشكل ا :أمثلة 11 ،iz 312  ،

iz 223  ،iz  34.

nعمدة لھ، وكل عدد طبیعي qو 1 طویلتھ zمن أجل كل عدد مركب :دستور موافر

: غیر معدوم، نجد  inqniq ee أي ، :  nqinqqiq
n

sincossincos 

III /147، ص55إلى 48من رقم:تطبیق.

ندرس الأعداد 
المركبة في 

  .إطار ھندسي 

یرمز 
ie a

للعدد المركب
cos i sina a
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....................................:التاريـــــخ .........................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

.دراسة مجموعة نقط باستعمال الأعداد المركبة :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .ھندسیة باستعمال الأعداد المركبةالتعبیر عن خواص لأشكال  :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

توجیھات ـ تعالیق ـ أمثلة لأنشطة

:نشاط

كل 
الحصة 

عبارة عن 
  أنشطة

إذا كان : تنویھ(
مستوى التلامیذ ضعیفا 

فنقترح أن تعطى 
q،kللعددین 

الواردین في السؤالین 
أ ـ وـ ب قیمتین 

عددیتین بدل القیمتین 
). الحرفیتین

I /تمھید:
II /في كامل الحصة المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  :العرض

 OJOIO ,,.

.Rفي q، وRفي kفي المستوي عندما یتغیر Mمجموعة النقط Sلتكن

أنشئھا من أجل. Sثابت، أدرس المجموعة qأـ نفرض أن
4

25
q.

.2kأنشئھا من أجل. Sثابت، أدرس المجموعة kب ـ نفرض أن

نقترح أنشطة تتعلق بالبحث عن 
أو استعمال /مجموعات نقط و

  المرجح

Wنمیز دائرة مركزھا النقطة-

0zذات اللاحقة
أو نصف مستقیم  

Wمبدؤه 
بعلاقة من الشكل 

i
0z z k e q 

،  

k  ثابت موجب وq  یمسحR 

qعندما یتعلق الأمر بالدائرة أو 

Rیمسح  kثابت و 
عندما یتعلق  

.الأمر بنصف المستقیم

. صورھا على  L  z0  z  ، z  ke iq  ، z0  2 2i III/ تطبیق:نضع
k عدد حقیقي موجب.   . حیث M  ، A ، A0 الترتیب 
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...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

)الطویلة والعمدة(حل مسائل  :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .الطویلة والعمدة لحل مسائل في الأعداد المركبة وفي الھندسةتوظیف خواص  :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ أمثلة
لأنشطة

:2تطبیق
.z'0، حیثz،'zنعتبر عددین

نرید إثبات الخواص المتعلقة 
ترمیز (بالطویلة والعمدة استخدم 

zz).أولیر 

zz '.'. zzzz 

 0'z
'' z

z

z

z


nn zz 

:'argarg)'.arg( zzzz  ،

 ،

*)...(arg.)arg( Nnznzn 
المتباینة الثلاثیة تبرر بالتمثیل البیاني (

)ھندسیا للأشعة

I /تمھید:
II /العرض:

III /تطبیق:
المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  :1تطبیق 

 OJOIO التي لواحقھا على الترتیب. ،A، Bونعتبر النقط، ,,

3izA ، 323 izB ، 323 izC .

ABأحسب) 1 zz ،
AC

AB

zz

zz




 ،)arg( AB zz  ،)arg(

AC

AB

zz

zz




.

ثم أنشئ . )مثلث متقایس أ: جواب(أعط تفسیرا ھندسیا تاما للحسابات السابقة) 2
.النقط الثلاثة

یدرج تفسیر طویلة وعمدة -

Aالعددین   B
z z

و  

A B

C D

z z

z z




واستعمالھما  

  .في حل مسائل ھندسیة
نبرھن الدساتیر المتعلقة -

لطویلة وعمدة جداء أو حاصل 
قسمة عددین مركبین غیر 

أھمیة معدومین، نبین عندئذ 
  .ترمیز أولیر

نستعمل ترمیز أولیر لإیجاد (
دساتیر التحویل المدروسة 

).سابقا في حساب المثلثات 'argarg)
'

arg( zz
z

z


C
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...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

حل مسائل بتوظیف دستور موافر وترمیز أولیر:موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .توظیف دستور موافر لحل مسائل في الأعداد المركبة وفي الھندسة :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

  154ص121رقم :نشاط
: یعطى العددان المركبان

2

26
1

i
z


 ،

iz 12.

ـ أكتب الشكل المثلثي لكل 1

، 1z ،2zمن 
2

1

z

z
.

ـ أكتب2
2

1

z

z
على الشكل  

  .الجبري

ـ استنتج3
12

cos


 ،

12
sin


.

I /تمھید:
II /العرض:

III /تطبیق:
:1مسألة

بتوظیف ترمیز أولیر الھدف ھو إثبات دستورین أساسیین من دساتیر التحویل المدروسة في السنة الثانیة (
 sinsincoscos)cos( و ، sincossincos)sin( .(

* ، عددان حقیقیان، ونعتبرiez  ،iez '.

zzعلى الشكل المثلثي، واعتمادا علیھ انشر وبسط z ،'zـ أكتب   .على الشكل الجبري .'
zzـ ھات ترمیز أولیر لـ   .، ثم اكتبھ على الشكل المثلثي.'

.ـ استنتج المطلوب

  .لعدد، بتوظیف دستور موافر) 5من الرتبة(نرید البحث عن الجذور الخماسیة : 2مسألة

216216نعتبر مثلا iz ولیكن ،irew  جذوره الخمسةأحد.  

.z ،w ،5w: ـ أكتب الشكل المثلثي لكل من
.z ،wـ أذكر الشرط الذي یحققھ

.، واستنتج المطلوبwطویلة rـ استنتج

نستعمل ترمیز (
أولیر لإیجاد 

دساتیر التحویل 
المدروسة سابقا في 

  ).حساب المثلثات
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...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

.Cفي 2المعادلات من الدرجة :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

ّ            حل  معادلة من  :الكفاءات القاعدية   .الدرجة الثانیة 

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:نشاط
a،b،c  أعداد مركبة ثابتة

متغیر  z، و0aحیث 
   :بین أن. مركب












 











2

22

4

4

2 a

acb

a

b
za

cbzaz 2.

I /تمھید:
II /العرض:

  )تذكیر(:تساوي عددین مركبین

zz': إذا وفقط إذا كان z ،'zالعددان المركبان نعلم أنھ یتساوى:مبرھنة و ،

   'ReRe zz و ،   'ImIm zz .

   :الجذران التربیعیان لعدد مركب
zwالذي یحقق wعدد مركب، العدد المركبz:تعریف 2 یسمى الجذر التربیعي لـ

z.

i2 ،iأـ بین أن :أمثلة .i43ھما الجذران التربیعیان لـ 2
  ؟9جذور تربیعیة للعدد 3 ،i3 ،i3، 3ب ـ ھل        

izالجواب(.i2جـ ـ أوجد كل الجذور التربیعیة للعدد        11 ،iz  12.(

.متناظران وھما فقط، تربیعیان جذران لھ مركب عدد كل :ملاحظة

:Cالمعادلات من الدرجة الثانیة في
 ولتكن المعادلة. متغیر مركب z، و0aأعداد مركبة ثابتة حیث  a،b،cلیكن 

)1....(02  cbzaz.

acbحیث ـ العدد  42   ونجد). 1(یسمى ممیز المعادلة :  

0تكافئ)1(
4

4

2 2

22












 











a

acb

a

b
zaتكافئ.

02: وأخیرا  cbzazتكافئ
2

2

42 aa

b
z











ومنھ الخلاصة التالي ،:  

:ھوCتقبل حلا مضاعفا في ) 1(المعادلة 0ـ إذا كان 
a

b2
 .

:حیث 1z ،2zھما Cتقبل حلین مختلفین في ) 1(المعادلة 0ـ إذا كان 

a

wb
z

2
1


        ،

a

wb
z

2
1


 . حیثw  أحد الجذرین التربیعیین لـ.

ویكون  21
2 . zzzzacbzaz .

012/أ :المعادلات التالیة Cحل في  :أمثلة   zz.0442/ب  izz

062/جـ  zz.

III /148ص 67إلى  56من رقم :تطبیق.

نتطرق إلى -
الجذرین التربیعیین 

  لعدد مكب 
تقدم المساعدة ـ 

المناسبة للتلمیذ 
لحل ھذا النوع من 

  .المعادلات
: 2008/2009تعدیل 

تؤخذ المعادلات من 
Cالدرجة الثانیة في 

.بمعاملات حقیقیة فقط

0
42 2

2












 











aa

b
za
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...........:التاريـــــخ ..................................................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

.Cفي 4،3حل معادلات من الدرجة :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

ّ                           حل  معادلات یؤول حلھا إلى حل  معادلة  من الدرجة الثانیة :الكفاءات القاعدية                         ّ  

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق
ـ أمثلة لأنشطة

:نشاط
عدد مركب غیر معدوم.

ـ أنشر العبارة 1 2)1(1  i.

:zالمعادلة التالیة ذات المجھول Cـ حل في2

  0)1(12   iziz.

.مستقل عن 2zحیث 1z ،2zحلي ھذه المعادلة بـنرمز إلى 
تخیلي  ـ نفرض في ھذا السؤال إضافة إلى ما سبق أن3

  .صرف
  .على الشكل المثلثي 1z ،2zأكتب كلا من

المستوي مزود بمعلم م ومـ 4 OJOIO ,,.

A ،M  2لاحقتاz ،z على التوالي.  

من المستوي التي یكون من  Mمجموعة النقط pEولتكن 

: أجلھا   222  zzzz.

.pE، ثم عینpEینتمي إلى oالمبدأتحقق أن 

I /تمھید:
II /العرض:

III /تطبیق:
  : كل معادلة مما یلي Cحل في :1تمرین

1/  044 24  iziz )ربع أولا العددین

i4 ،
2

1

2

1
i.(

2/023 24  zz.

3/014432 24  zz.

:2تمرین

0المعادلة Cـ حل في
2

)
2

1
(

2

1 2 
i

ziz.

)1(012ـ لتكن المعادلة 23  zziz.

تقدم المساعدة 
المناسبة للتلمیذ 

لحل ھذا النوع من 
  .المعادلات

تعدیل 
2008/2009:

تؤخذ المعادلات من 
Cالدرجة الثانیة في 
بمعاملات حقیقیة 

.فقط

           ـ بین أنھا تقبل حلا تخیلیا صرفا، واحسبھ.  
           ـ استنتج بقیة حلولھا.
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....................................:التاريـــــخ .........................

.ساعة ونصف :توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

الأعداد المركبة:الوحدة

الأعداد المركبة والتحویلات النقطیة :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  ).الانسحاب، التحاكي، الدوران (للتحویلات المألوفة تعیین الكتابة المركبة   :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق
ـ أمثلة لأنشطة

)تذكیر وتتمات(:نشاط

المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس 

 OJOIO ,,.

التحویل النقطي الذي یرفق بكل نقطة fلیكن

M النقطة'Mأي')( MMf 

.vانسحاب شعاعھ fنفرض أن:أولا

و Mـ أذكر الخاصیة الھندسیة التي تحققھا

'M.)جوابvMM '(

،vلواحق  b ،z ،'zـ لتكن الأعداد المركبة
M و'M ما الخاصیة التي . على الترتیب

bzzجواب( .تحققھا ھذه الأعداد '(

.aونسبتھ تحاك مركزه fنفرض أن:ثانیا

و Mـ أذكر الخاصیة الھندسیة التي تحققھا

'M.)جوابMaM  .'(

،لواحق  0z ،z ،'zـ لتكن الأعداد المركبة

M و'M ماذا تحقق ھذه . على الترتیب

')(جواب(الأعداد؟ 00 zzazz   أي

0)1(.' zazaz (

لاحقتھا Mیرفق بكل نقطة fنفرض أن:ثالثا

z النقطة'M  ذات اللاحقة'zحیث ،:

bzaz  .1a، و1a، مع '.

لاحقتھا ولتكن ـ ابحث عن النقط الصامدة،
w إحدى ھذه النقط الصامدة.  

wzـ عبر عن  '   بدلالةwz .

ـ أحسب
wz

wz



'
 ،













wz

wz '
arg من أجل

wz  ،wz '.
.ـ أعط تفسیرا للنتائج السابقة

I /تمھید:
II /في كامل الحصة المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد  :العرض

والمتجانس  OJOIO ,,

a،b عددان مركبان، ولیكنf  التحویل النقطي للمستوي في نفسھ الذي

:،حیثz'ذات اللاحقة M'النقطة zالتي لاحقتھاMیرفق بكل نقطة
bazz ')أي')( MMf .(

  : ـ الانسحاب1
M'النقطة zلاحقتھا Mالتحویل النقطي الذي یرفق بكل نقطة :خاصیة

bzz:، حیثz'ذات اللاحقة  'ھو الانسحاب المعرف بالشعاع ،v
.bصورة

)1aو Ra*(: ـ التحاكي2

M'النقطة zلاحقتھا Mالتحویل النقطي الذي یرفق بكل نقطة :خاصیة
bzaz: ، حیثz'ذات اللاحقة   عدد حقیقي غیر معدوم a، مع '.

الذي لاحقتھ ، ھو التحاكي المعرف بالمركز1ویختلف عن
a

b

1
.aوالنسبة

)1aو Ca(: ـ الدوران3

M'النقطة zلاحقتھا Mالتحویل النقطي الذي یرفق بكل نقطة :خاصیة

bzaz: یث، حz'ذات اللاحقة   ، ھو 1aو1a، مع  '.

الذي لاحقتھ الدوران المعرف بالمركز
a

b

1
.arg(a(والزاویة 

III /تطبیق:
85إلى  78خاصة من      . 149، 148ص 85إلى68من رقم:1تطبیق

  : تعرف على التحویلین المعرفین بالعبارتین المركبتین:2تطبیق
ᇱൌݖ                          )أ െ ൅ݖ݅ ʹ ൅ ʹ ݅

=ᇱݖ2√    )ب −ݖ݅ 3 ൫݅1 + √2 ൯– +ݖ) 3).

الزاویة / أ: جواب(
ିૈ

૛
الزاویة /، ب(૛,૙)والمركز  

૜ૈ

૝
)(૙,−૜)المركز 

نبرز الكتابة -
المختصرة

( )- = -0 0'z z k z z

لكل من التحاكي  
.و الدوران
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...............................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الأعداد المركبة :الوحدة

حل مسائل حول التحویلات النقطیة :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .تحاكیات أو دورانات  بواسطة الأعداد المركبةحل مسائل ھندسیة تتطلب استعمال انسحابات،  :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:نشاط

كل الحصة 
عبارة عن 

أنشطة

I /تمھید:
II /العرض:

III /تطبیق:
المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  :159ص 162ت رقم OJOIO ,,.

iaصورتي العددین المركبین  A ،Bلتكن النقطتان 24  ،ib    .على الترتیب 3
  ؟OABأ ـ ما نوع المثلث

.Oإلى B، والنقطةBإلىAب ـ عین عناصر الدوران الذي یحول النقطة
؟ABOCما ھي طبیعة الرباعي. بھذا الدوران Oصورة النقطة Cجـ ـ لتكن النقطة
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......................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الأعداد المركبة :الوحدة

حل مسائل باستخدام خواص التحویلات النقطیة :موضوع الحصة

:القبليةالمكتسبات 

  توظیف الأعداد المركبة لبرھان خواص الانسحاب، الدوران والتحاكي :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة
الأنشطة المقترحة 

وطبیعتھا
 توجیھات ـ تعالیق ـ

أمثلة لأنشطة

:نشاط

كل 
الحصة 
عبارة 

عن 
أنشطة

I /تمھید:
II /العرض:

III /المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  :تطبیق OJOIO ,,.

f 1,3(تحاك مركزه( ؛ و2ونسبتھT دوران مركزه)1,3(وزاویتھ ،
3


.

  .نرید إثبات الخواص الأساسیة لھما باستعمال العبارات المركبة

ھي على  f، وصورھا بواسطةAz ،Bz ،Czلواحقھا على الترتیب A ،B ،Cلتكن النقط *

ھي على T، وصورھا بواسطة 'Az' ،Bz' ،Czلواحقھا على الترتیب A ،'B ،'C'الترتیب

."Az" ،Bz" ،Czلواحقھا على الترتیب A ،"B ،"C"الترتیب

.Tو fأكتب العبارتین المركبتین لـ ـ1

، A ،"B"وأیضا . كذلك A ،'B ،'C'على استقامة واحدة فإن  A ،B ،Cبین أنھ إذا كانت ـ 2

"C.)یمكن الاعتماد على قیس الزاویة)arg(),(
AB

AC

zz

zz
ACAB




.(

),(مرجح الجملة Gأثبت أنھ إذا كانت ـ 3 aA ،),( bB ،),( cC فإن صورتھا'G بواسطةf  ھي

)',(مرجح الجملة aA ،),'( bB ،),'( cC؛ وصورتھا"G بواسطةT ھي مرجح الجملة),"( aA،

),"( bB،),"( cC)00اعتمد على'' ''  GA zzAG.(

.AB ،''BA ،""BAقارن بین الأطوال ـ4
)1,2(نفرض الآن أن ـ5 A  ،)3,0( B ،)2,1(C؛ ما نوع المثلثABC؟  

'''، ABCأحسب أطوال أضلاع المثلثات ـ CBA ،""" CBA  واستنتج مساحاتھا.

تعالج مسائل 
ھندسیة یتم فیھا 

برھان خواص ھذه 
التحویلات كحفظ 

الاستقامیة، 
التوازي، 
؛ ...المرجح،

التأثیر على 
الأطوال وعلى 

... . المساحات؛
یمكن في ھذه 

الفقرة الاعتماد 
على تمییز الدائرة 

و تمییز نصف 
المستقیم المشار 

.إلیھما أعلاه
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.....................................:التاريـــــخ ........................

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الأعداد المركبة :الوحدة

التشابھات المستویة المباشرة :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .مباشر بالأعداد المركبة التعرف على تشابھ مباشر ـ التعبیر عن تشابھ :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:نشاط OJOIO معلم  ,,

  .متعامد ومتجانس للمستوي المركب

المعرف  Sلیكن التحویل النقطي

بعبارتھ التحلیلیة 









3'

3'

yxy

yxx

ـ عین مجموعة النقط 1
.الصامدة

A ،B ،C ،Dـ 2
، A'صورھا على الترتیب

'B ،'C ،'D . أثبت أن
ABBA 2''  واستنتج أن ،

CD

AB

DC

BA


''

''
لا تستخدم (.

)العبارة المركبة

iyxzـ نضع3  ،

''' iyxz  . أكتب العبارة

خلال العمل لاحظ (.Sالمركبة لـ

yiyأن 2(

، A)0,3(ـ نعتبر4

)2,0( B ،)2,3( C  ما

؟ ABCطبیعة المثلثین
''' CBA  وما العلاقة

أطوال المثلث الثاني تستنتج (بینھما؟
)).2من س

I/تمھید:
II /المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  :العرض OJOIO ,,.

  :التشابھ المباشر) 1

'C ،'Dفإن:
CD

AB

DC

BA


''

''
)'',''(),(و  ABCDBADC .

:التشابھنسبة ) 2
التشابھ م یضرب المسافات في عدد حقیقي موجب تماما یسمى ھذا العدد نسبة  :خاصیة

  . ھذا التشابھ

من الشرط الأول في التعریف نحصل على: إثبات
CD

DC

AB

BA ''''
  إذا ھذه النسبة ثابتة لا

kABBAأي. علاقة لھا باختیار النقطتین ''.

  :زاویة التشابھ) 3

),''(في التعریف السابق؛ الزاویة :تعریف BAAB ثابتة ومستقلة عن اختیار النقطتین

A ،Bھذه الزاویة تسمى زاویة التشابھ ،.

  :العبارة المركبة لتشابھ) 4
bazzكل تشابھ مباشر من المستوي المركب لھ عبارة مركبة من الشكل :خاصیة '

.زاویتھaargنسبتھ و aعلما أن.0aعددان مركبان و a ،b، حیث

')'(و. zلاحقتھا M، 1لاحقتھاLالمبدأ،  Oنضع :إثبات rO ،)'(' lL ،)'(' zM

: یكون. صورھا على الترتیب
''

''

LO

MO

OL

OM
 و)'',''(),( MOLOOMOL  .أي :

''

''

01

0

rl

rzz









و  


























''

''
arg

01

0
arg

rl

rzz
')''(': أي. rzrlz  .....واضح.

نسبة التشابھ المباشر ھي  في حالةو. انسحابالتشابھ  1a في حالة :حالات خاصة
في ھذه الحالة ھو ). أو إزاحة(                         ّ              نقول عن التشابھ المباشر إن ھ تقایس موجب  1aأي 1

ka، أي0أما إذا كانت زاویتھ. دوران 2arg  تحاك ، فھو ٍ    .

III /178ص 8إلى 1من رقم:تطبیق.

نعرف التشابھ المباشر 
كتحویل نقطي یحافظ 

على نسب المسافات و 
یحافظ كذلك على 

  الزوایا الموجھة

في الحالة التي تكون 
فیھا نسبة التشابھ 

، نقول 1المباشر ھي 
عن التشابھ المباشر 

أو ( ّ                إن ھ تقایسا موجبا 
  ).إزاحة

نبین أن التحویلات 
المدروسة سابقا ھي 

.تشابھات مباشرة

S یحافظ على نسب  S تشابھ مباشر معناه أن تعریف:القول إن التحویل النقطي
المسافات وعلى الزوایا الموجھة.  

 ، B'  ، A' C؛ صورھا على الترتیب  D D حیث   ،C  ، B  ، A أي من أجل كل نقط
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...............................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الأعداد المركبة :الوحدة

تركیب تشابھین :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .تركیب تشابھین مباشرین :الكفاءات القاعدية

:الكفـاءةمؤشرات 

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

المستوي المركب :نشاط

منسوب إلى المعلم المتعامد 

والمتجانس  OJOIO ,,.

S  التحوبل المعرف بالعبارة

bazzالمركبة  ' حیث

a،b عددان مركبان و

0a.

، nN)(، mM)(ولتكن 

)( pP ،)(qQ  نقط كیفیة

من المستوي صورھا بواسطة
S  ھي على الترتیب

)'(' mM ،)'(' nN ،

)'(' pP ،)'(' qQ.

أكتب العلاقات التي  ـ1
M ،N ،P ،Qتحققھا 

و. M ،'N ،'P ،'Q'مع

m ،n ،p ،q  مع'm ،

'n ،'p ،'q.

بین أن ـ2
mn

pq

mn

pq










''

''

.تشابھ Sاستنتج أن ـ3

I /تمھید:
II /المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  :العرض OJOIO ,,.

bazzالتحویلات النقطیة المعرفة بعبارة مركبة من الشكل ':
.0aعددان مركبان حیث a،b:خاصیة

bazzل المعرف بالعبارة المركبةیالتحو  'ھو تشابھ ،.

  )أنظر جزء الأنشطة(:البرھان

)یمكن تقدیم ھذا العنصر في شكل تطبیق(: تشابھین) تركیب(مركب 

نسبتھ جداء النسبتین، وزاویتھ ھو تشابھ مباشر  تركیب تشابھین مباشرین:خاصیة
  .فإذا كان لھما نفس المركز فیكون لھ نفس المركز ،مجموع زاویتیھما

bazzتشابھ معرف بالعبارة المركبة sنفرض أن :البرھان ' وl  تشابھ معرف

'''بالعبارة المركبة bzaz  . ولتكن)'(' mM صورة)( 11 mM بواسطةlو ،

)( 11 mM صورة)(mM بواسطةs .إذا'M صورةM بواسطةsl ..

''':نجد 1 bmam  وbamm 1 أي')('' bbamam   أي

'''' bbamaam 

، وزاویتھ aa.'ھو تشابھ مباشر نسبتھ   lو sنعم تركیبمنھ و

'argarg)'arg( aaaa .

III /تطبیق:
بالضبط المعرف بكتابتھ المركبة، وحدد عناصره الممیزة  Sأذكر طبیعة التحویل)1ت

iizz)1:في كل حالة مما یلي  2'2(izz 22' 3(

2)
2

1

2

3
('  ziz

4(iziz  )1('5(12'  izz6(1'  izz.

.181، 180، 179ص 25إلى 9من رقم) 2ت

نقبل أنھ لا توجد -
تشابھات أخرى 
شكلھا المركب 

یختلف عن 
a bz ' z= +

  مع

a  C و
Cb). یمكن

  برھان ھذه النتیجة
ّ          نبین أن  التشابھ        

ماعدا (المباشر
یتمیز ) الانسحاب

: بثلاثة عناصر
مركزه و نسبتھ 

.وزاویتھ
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...............................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  الأعداد المركبة :الوحدة

تحلیل تشابھ :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

.توظیف التحلیل القانوني لتشابھ مباشر بواسطة الأعداد المركبة .  تعیین التحلیل القانوني لتشابھ مباشر بواسطة الأعداد المركبة:الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق
ـ أمثلة لأنشطة

:نشاط
Sتشابھ مباشر مركزه نسبتھk

(qوزاویتھ .*
Rk ،Rq .(وr

    ٍ  تحاك    h؛ وqوزاویتھ  دوران مركزه

.kونسبتھ مركزه
rنقطة من المستوي صورتھا بـ Mولتكن

1M1، ثمM و'M.

.Sبواسطة Mصورة  M'ـ استنتج أن2
ـ ما ھي الخلاصة؟3

I /تمھید:
II /المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس :العرض OJOIO ,,.

  :التحلیل القانوني لتشابھ مباشر
(qوزاویتھ kتشابھ مباشر نسبتھS:خاصیة .*

Rk ،Rq.(

  .انسحاب Sفـ 0qو 1kإذا كان * 

مركزه r، وھو تركیب دورانوإلا فھو یقبل نقطة صامدة وحیدة ولتكن* 
  وزاویتھq   مع تحاك ٍ       h مركزه ونسبتھk .أي)rhhrS  .(

III /وما بعد 181وما بعد ص  26من رقم :تطبیق.

. h M بـ 1 M صورة ' ، و M 1 ھي

M و 1ـ أذكر العلاقة الھندسیة التي تحققھا
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................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

  لأعداد المركبةا:الوحدة

.حل مسائل ھندسیة :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .ھندسیةتوظیف خواص التشابھات المباشرة لحل مسائل  :الكفاءات القاعدية-

:مؤشرات الكفـاءة

 توجیھات ـ تعالیق ـ
أمثلة لأنشطة

:نشاط
، A)2,3(نعتبر النقط

)3,4( B ،)0,2(C ،

)
2

3
,1( D.

الذي  Sعین التشابھ ـ1
BAS: یحقق )( و

DCS )(.

الدائرة ذات  D),2(ـ2

مركز التشابھ  المركز
؛ أكتب 2ونصف القطر

D'معادلة لھا ومعادلة لـ
.Sصورتھا بواسطة

؟ وما D'ما طبیعة ـ3
عناصرھا الممیزة؟ قارن 
مساحة حیزھا مع مساحة 

.Dحیز

I /تمھید:
II /العرض:

من المستوي مختلفة مثنى مثنى، یوجد  A ،B ،C ،Dمن أجل أي أربعة نقط :نتیجة
.Dإلى Cو Bإلى Aتشابھ مباشر وحید یحول

.، واتباع سبیل شبیھ بالمتبع في النشاطA ،B ،C ،Dنقط یمكن أخذ الحالة العامة مع ال:برھان

III /تطبیق:
نعتبر التقطتین  )یترك للتلامیذ()1تطبیق 1,1A ، 1,2B من المستوي، وr  الدوران

والزاویة Aذو المركز
2


والزاویة Bالدوران ذو المركز t، و

6


  ولیكن التحویل

rtgالمركب ..

.gبـ Aصورة A'ـ أنشئ2. وعناصره gـ بین بالضبط طبیعة1

iizzS:نعتبر التحویلین المعرفین بـ )2تطبیق
2

3
1

2

3
':1 

izzS  21وتركیبھما 2Sو 1S، عین طبیعة وعناصر2:'12 SS .

تعالج مسائل -
متنوعة و وضعیات 

نستعمل فیھا 
المثلثات المتشابھة 
تدعیما لمكتسبات 
التلامیذ في السنة 

  .الأولى
نبرھن أن إذا -

,Aكانت 
B,A’,B’

أربع نقط مختلفة 
مثنى مثنى فإنھ یوجد 

تشابھ مباشر وحید 
و  ’Aإلى  Aیحول 

B إلىB’.

33 الرقم:26/

المؤسســــة:                                     

السنة الدراسية:2015 / 2016.



..........................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

  ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  .ھندسة :ميدان التعلم

  الأعداد المركبة :الوحدة

حل مسائل ھندسیة :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  .توظیف خواص التشابھات المباشرة لحل مسائل ھندسیة :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

توجيهات و تعاليق و أنشطة

:نشاط

كل الحصة 
عبارة عن 

أنشطة

I /تمھید:
II /العرض:

III /تطبیق:
  .التناظر بالنسبة إلى محور الفواصل Sنعتبر /1ت

  ما ھي النقط الصامدة؟ ـ.   استنتج العبارة المركبة لھ ـ.Sأكتب العبارة التحلیلیة لـ ـ

zzبالعبارة المركبة  Sنعرف التحویل /2ت '.

.Sتعرف علىـ .                استنتج العبارة التحلیلیة لھ ـ

izzSنعتبر التحویل  /3ت 4': .

.Sلتحلیلیة لـأكتب العبارة اـ 
),(مثل نقطة كیفیة yxM من المستوي، ولتكن صورتھا)','(' yxM بواسطةS.

.M'، واستنتج تمثیلx ،'y'ثم مثل. x ،yإعط تمثیلا كیفیا لـ ـ

احسب العدد ـ
2

'yy 
.S، ثم استنتج طبیعة

zzتعرف على التحویل الذي عبارتھ المركبة ھي /4ت '.

تقترح أنشطة حول -
تحویلات نقطیة كتابتھا 

: المركبة ھي 

z ' za b 
وذلك في حالات خاصة و 
بتقدیم المساعدة المناسبة ؛ 

نجد عندئذ فرصا للتعامل مع 
تركیب تناظرات محوریة  و 
تحلیل دوران أو إنسحاب إلى 

.جداء تناظرین محوریین

ھذه المذكرة لاتھم ع تج الرقم:33/27

المؤسســــة:                                       

السنة الدراسية:2015 / 2016.



...........................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

  ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

المقاطع المستویة للسطوح :الوحدة

سطوانیةالأ السطوح :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

   تعیین معادلة سطح أسطواني دوراني:الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

توجيهات و تعاليق و أنشطة

:تمھید/ I:نشاط
II /العرض:

:دورانيالسطواني الأالسطح 
نسمي مجموعة نقط  .)( مستقیم لا یوازي )D(و) (دائرة من مستو  )C(:1ریفعت

، ومنحى مولداتھ )C(، سطحا أسطوانیا دلیلھ)C( وتستند على )D( المستقیمات التي توازي
.)D(منحى 

نسمي السطح )  C( عریف السابق إذا كانت  المولدات توازي محور الدائرةتفي ال:2ریفعت
.ونصف قطر الدائرة یسمى نصف قطر الأسطوانة.دورانیا سطحا أسطوانیا الأسطواني

  .سنكتفي بدراسة السطح الأسطواني الدوراني الذي محوره أحد محاور الإحداثیات :ملاحظة

:معادلة سطح أسطواني دوراني

الفضاء منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس kjiO ,,,.

),(ھو)(الأسطوانةمحور / 1 koفطرھا ف، ونص: و),,( zyxM

),,(منھا، مسقطھا العمودي على المستوي نقطة jio 0(ھو,,(' yxMالمحور ، وعلى 

),( ko 0,0,(ھو(' zO  .نجد :)(M  22معناه' MO  22معناه' MO

   : ومنھ
222:)(   yx   3ونصف قطرھا ....... أكتب معادلة: مثال.  

),(ھو)(محور الأسطوانة/ 2 joفطرھا ف، ونص:222:نحد:)(   zx.

),(ھو)(محور الأسطوانة/ 3 ioفطرھا ف، ونص:222:نحد:)(   zy.

III /تطبیق:

الفضاء منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس في  kjiO أكتب معادلة للأسطوانة . ,,,

),(الدورانیة التي محورھا jo  4,2,3(وتشمل النقطة( A.

نكتفي بسطح أسطواني  -
دوراني محوره أحد محاور 

  .الإحداثیات

ھذه المذكرة خاصة بشعبة الریاضیات 33 الرقم:28/

المؤسســــة:                                      

السنة الدراسية:2015 / 2016.



......................................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

  ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

المقاطع المستویة للسطوح :الوحدة

مخروطیةال السطوح :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  تعیین معادلة سطح مخروطي دوراني:الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

تعاليق و  توجيهات و
أنشطة

:تمھید/ I:نشاط
II /طي الدورانيمخروالسطح ال:العرض:

:دوراني مخروطيمعادلة سطح 

الفضاء منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس kjiO ,,,.

:(ሬሬ⃗࢑ǡࡻሺ، ومحوره�ીونصف زاویة رأسھ ࡻ رأسھ نفرض أن
ܯ ولتكن ሺݔǡݕǡݖሻ نقطة من ھذا المخروط.  

ܱ�: من المخروط معناهܯ�:نجد .ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯ kሬ⃗= ฮܱ .ሬሬሬሬሬሬ⃗ฮܯ ฮ݇ሬ⃗ฮǤܿ   :أي ߠݏ݋

ฮܱ .ሬሬሬሬሬሬ⃗ฮܯ ฮ݇ሬ⃗ฮǤܿ �ൌߠݏ݋   :أي �

ඥ2ݔ ൅ ଶ൅ݕ ଶൈݖ ͳൈ �ൌߠݏܿ݋ 2ݔ:  أي � ൅ ଶݕ ൅ ଶݖ =
௭మ

௖௢௦మఏ
: ، وبما أن 

ଵ

ୡ୭ୱమ஘
= 1 + tanଶθ  2ݔ:فنجد المعادلة ൅ ଶെݕ ݐଶܽݖ ݊ଶθ = وھي معادلة للمخروط . 0

2ݔ: ونلاحظ أنھا على الشكل. المذكور ൅ ଶݕ െ ܽଶǤݖଶ = 0.
.30଴...... أكتب  :مثال

III /أكتب معادلة للمخروط الدوراني الذي رأسھ  :تطبیقO ونصف زاویة رأسھθومحوره ، 

(O, ଌ⃗)للمخروط الدوراني الذي رأسھ  ، ثمO ونصف زاویة رأسھθومحوره ، (O, ı⃗).

ـ نكتفي بسطح مخروطي 
دوراني محوره أحد 

.محاور الإحداثیات
). نسمي مجموعة نقط  ) و نقطة لیست من( تعریف1:(C) دائرة من مستو (

المستقیمات التي تشملW وتستند على(C)، سطحا مخروطیا رأسھW ودلیلھ(C)، وھذه 
المستقیمات تسمى مولداتھ.    

في التعریف السابق إذا كانت W من محور الدائرة (C)  نسمي السطح  تعریف2:
والزاویة التي یصنعھا أحد المولدات مع محوره  المخروطي سطحا مخروطیا دورانیا.

تسمى نصف زاویة الرأس لھذا السطح.
ملاحظة: سنكتفي بدراسة السطح المخروطي الدوراني الذي محوره أحد محاور الإحداثیات.  

ھذه المذكرة خاصة بشعبة الریاضیات الرقم:33/29

المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.



..........................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

  ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

المقاطع المستویة للسطوح :الوحدة

:موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  تعیین مقاطع أسطوانیة:الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

توجيهات و تعاليق و أنشطة

:تمھید/ I:نشاط

II /مقاطع أسطوانیة:العرض
مستو  (݌)و  ߙونصف قطرھا  (ܦ)اسطوانة دورانیة محورھا  (ߜ)لتكن  :الحالة الأولى

  : نحصل على المناقشة التالیة ݀ھي  (ܦ)و (݌) باعتبار المسافة بین :(ܦ) یوازي

݀إذاكان  - ൐ .(ߜ)لا یقطع  (݌)فإن  ߙ

݀إذاكان  - ൌ .(∆)في أحد مولداتھا  (ߜ)مماس لـ  (݌)فإن  ߙ

݀إذاكان  - ൏ .(′∆)، (∆)اتھا ین من مولدفي مولد (ߜ) یقطع (݌)فإن  ߙ

مستو  (݌)و  ߙونصف قطرھا  (ܦ)اسطوانة دورانیة محورھا  (ߜ)لتكن  :الحالة الثانیة

.ߙونصف قطرھا  (ܦ)محورھا إذا التقاطع ھو دائرة  :(ܦ) یعامد

III /تطبیق:
  نعتبر الأسطوانة ǢଓԦǢଔԦǢ݇ሬ⃗൯݋൫في الفضاء المنسوب للمعلم المتعامد والمتجانس 

ଶݔ:(ߜ) + ଶݕ = =ݖ:(ଵ݌): والمستویات 4 =ݔ:(ଶ݌)، 3 =ݔ:(ଷ݌)، 3 2 ،
=ݕ:(ସ݌) .تقاطع كل مستو منھا مع الأسطوانة تحلیلیا أدرس. 1

نكتفي بمقاطع سطوح  -
بمستویات توازي مستویات 

.الإحداثیات

یمكن أن نشاھد، باستعمال -
برمجیات الھندسة الفضائیة 

المناسبة، أنواع المقاطع 
الممكنة لتقاطع سطح 

أسطواني أو مخروطي 
بمستو لا یوازي أحد 
  . مستویات الإحداثیات

ولكن دون التطرق إلى أیة 
دراسة نظریة

ھذه المذكرة خاصة بشعبة الریاضیات 33 الرقم:30/

المؤسســــة:                                       

السنة الدراسية:2015 / 2016.



...........................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

  ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

المقاطع المستویة للسطوح :الوحدة

:موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

  مخروطیة تعیین مقاطع:الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

 تعاليق و أنشطةتوجيهات و

:تمھید/ I:نشاط

II /مقاطع مخروطیة:العرض
.ǢଓԦǢଔԦǢ݇ሬ⃗൯݋൫ الفضاء المنسوب للمعلم المتعامد والمتجانس

ଶݔ: ا معرف بالمعادلةدورانی امخروطی اسطح (δ)لیكن  ൅ ଶݕ െ ܽଶǤݖଶ = حیث . 0
ܴܽ߳   :نمیز الحالات الثلاث التالیة .مستو یوازي أحد مستویات الإحداثیات (݌)، و∗
ൌݖǣ(݌)، أي (ǢଓԦǢଔԦ݋)یوازي  (݌):الأولى : ، فنجدߣ

൫ߜ൯ת ݔǣ൜(݌)
ଶ ൅ ଶݕ െ ܽଶǤݖଶ = 0

ൌݖ ߣ
∩൯ߜ൫إذا  � ଶ൅ݔǣ(݌) ଶݕ ൌ ܽଶǤߣଶ ،  

ൌߣفإذا كان  - Ͳ  فإن൫ߜ൯∩ (݌) = {ܱ}.

∩൯ߜ൫وإلا فإن  - ݔ൜ھو الدائرة الممثلة دیكارتیا بـ  (݌)
ଶ ൅ ଶݕ ൌ ܽଶǤߣଶ = 0

ൌݖ ߣ
�.

ൌݕǣ(݌)، أي ǢଓԦǢ݇ሬ⃗൯݋൫یوازي  (݌):ثانیةال :، فنجدߣ

൫ߜ൯ת ǣ൜(݌)
ଶݔ െ ܽଶǤݖଶ�ൌ െߣଶ

ݕ ൌ ߣ
�

ൌߣفإذا كان  - Ͳ  فإن൫ߜ൯∩ :(݌) െݔ) ൅ݔ)(ݖܽ (ݖܽ = ∩൯ߜ൫، ومنھ 0 ھو  (݌)

൜  اتحاد المستقیمین المعرفین بـ
൅ݔ ൌݖܽ Ͳ

ൌݕ Ͳ
�    ،൜

െݔ ൌݖܽ Ͳ

ൌݕ Ͳ
.൯ߜ൫وھما من مولدات  �

ת൯ߜ൫ وإلا فإن - ǣ൜(݌)
ଶݔ െ ܽଶǤݖଶ�ൌ െߣଶ

ݕ ൌ ߣ
  .وھذا قطع زائد  �

൫ߜ൯∩ (݌)

;݋൫یوازي  (݌):ثالثةال ଔ⃗; ሬ⃗݇൯ ݕ:(݌)، أي= تطبیق،ߣ

III /یوازي  (݌) :ناقش الحالة الثالثة:تطبیق൫݋; ଔ⃗; ሬ⃗݇൯ ݕ:(݌)، أي= .ߣ

نكتفي بمقاطع سطوح  -
بمستویات توازي مستویات 

.الإحداثیات

یمكن أن نشاھد، باستعمال -
برمجیات الھندسة الفضائیة 

المناسبة، أنواع المقاطع 
الممكنة لتقاطع سطح 

أسطواني أو مخروطي 
بمستو لا یوازي أحد 
  . مستویات الإحداثیات

ولكن دون التطرق إلى أیة 
دراسة نظریة

ھذه المذكرة خاصة بشعبة الریاضیات 33 الرقم:31/

المؤسســــة:                                       

السنة الدراسية:2015 / 2016.



......................................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

  ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :ميدان التعلم

المقاطع المستویة للسطوح :الوحدة

.:مقطع سطح معادلتھ :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

(Paraboloïde)تمثیل مقاطع مجسم مكافئ :الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

توجيهات و تعاليق و أنشطة

:تمھید/ I:نشاط
II /العرض:

  :مجسم المكافئال
ǢଓԦǢଔԦǢ݇ሬ⃗݋൫ لمعلم المتعامد والمتجانسالفضاء منسوب إلى ا

ଶ ൅   .یسمى مجسما مكافئا  ଶݕ

جسم مكافئمقاطع م
ൌݖ� :تھمعادلمجسما مكافئا  (δ)لیكن  ଶݔ ൅   مستو (݌)، وଶݕ

  :نمیز الحالات الثلاث التالیة. یوازي أحد مستویات الإحداثیات 
ൌݖǣ(݌)، أي (ǢଓԦǢଔԦ݋)یوازي  (݌):الأولى : ، فنجدߣ

൫ߜ൯ת ݔǣ൜(݌)
ଶ ൅ ଶݕ ൌ ߣ
ൌݖ ߣ

إذا  �

ൌߣإذا كان ف - Ͳ  فإن൫ߜ൯∩ (݌) = {ܱ}.

൐ߣ�وإذا كان  - Ͳ  فإن൫ߜ൯∩   .دائرةھو  (݌)

൏ߣوإذا كان  - Ͳ  فإن൫ߜ൯∩ (݌) = { }.

ൌݕǣ(݌)، أي ǢଓԦǢ݇ሬ⃗൯݋൫یوازي  (݌):ثانیةال :، فنجدߣ

൫ߜ൯ת ǣ൜(݌)
ଶݔ ൅ ଶ�ൌߣ ݖ

ൌݕ ߣ
  .وھو قطع مكافئ  �

ൌݔǣ(݌)، أي ǢଔԦǢ݇ሬ⃗൯݋൫یوازي  (݌):ثالثةال :، فنجدߣ

൫ߜ൯∩ ߣ൜:(݌)
ଶ ൅ ଶ�ൌݕ ݖ
=ݔ ߣ

.وھو قطع مكافئ  �

III /تطبیق:

22 yxz 

. ൯

ൌݖ ݔ تعریف: المجسم المعرف بالمعادلة 
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......................................................:التاريـــــخ

.:توقيت الحصـة

  ع تج3ت ریاضي، 3ریاضیات، 3 :المستـــوى

  ھندسة :تعلمميدان ال

المقاطع المستویة للسطوح :الوحدة

.:مقطع سطح معادلتھ :موضوع الحصة

:المكتسبات القبلية

)hyperboloïde(تمثیل مقاطع مجسم زائدي:الكفاءات القاعدية

:مؤشرات الكفـاءة

:تمھید/ I:نشاط
II /العرض:

  :زائديالمجسم ال
.ǢଓԦǢଔԦǢ݇ሬ⃗൯݋൫ لمعلم المتعامد والمتجانسإلى امنسوب الفضاء 
ൌݖالمجسم المعرف بالمعادلة  :تعریف   یسمى   ݕݔ
  .زائدیامجسما 

زائديجسم مقاطع م
ൌݖ� :تھمعادل زائدیامجسما  (δ)لیكن    مستو (݌)، وݕݔ

  نمیز الحالات . یوازي أحد مستویات الإحداثیات 
  :الثلاث التالیة

ൌݖǣ(݌)، أي (ǢଓԦǢଔԦ݋)یوازي  (݌):الأولى ת൯ߜ൫: ، فنجدߣ ǣቄ(݌)
ൌݕݔ ߣ
ൌݖ ߣ

 نإذ �

ൌߣفإذا كان  - Ͳ  فإن൫ߜ൯∩   .ھو اتحاد مستقیمین (݌)

്ߣ�وإذا كان  - Ͳ  فإن൫ߜ൯∩   .قطع زائدھو  (݌)

൏ߣوإذا كان  - Ͳ  فإن൫ߜ൯∩ (݌) = { }.

ൌݕǣ(݌)، أي ǢଓԦǢ݇ሬ⃗൯݋൫یوازي  (݌):ثانیةال :، فنجدߣ

൫ߜ൯ת ǣ൜(݌)
�ൌݔߣ ݖ
ݕ ൌ ߣ

  .مستقیموھو   �

ൌݔǣ(݌)، أي ǢଔԦǢ݇ሬ⃗൯݋൫یوازي  (݌):ثالثةال :، فنجدߣ

൫ߜ൯ת ǣቄ(݌)
�ൌݕߣ ݖ
ൌݔ ߣ

.مستقیموھو   �

III /تطبیق:
scientificباستعمال البرمجیة   workplace3.0  أنشئ التمثیل البیاني للمجسم المكافئ

ൌݖ ଶݔ ൅ .ଶݕ

نكتب المعادلة  /2فنتحول إلى  ننقر على الأیقونة  /1:الحل
  .فنحصل على الشكل ننقر على الأیقونة  /3
بالنقر المزدوج على الشكل یظھر علیھ زران الأسفل یسمح بالتحكم في مجال القیم  /4

.والوحدة، والأعلى یسمح بتحدید زاویة الرؤیة للشكل

یمكن تمثیل سطح معادلتھ -

( ),z f x y=
باستعمال  

  .مجدول
ّ           نشیر إلى أن  مقطع سطح            

بمستو یوازي أحد مستویات 
الإحداثیات یؤول إلى تثبیت 

الإحداثیات ومن واحدة من 
ّ                 ثم  الحصول في غالب   

الأحیان إلى دالة عددیة 
.لمتغیر حقیقي

xyz 

توجيهات و تعاليق و أنشطة  
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